

城市宣教面面觀

陳惠文



今日，不論在哪一個洲、哪一個國家，人們都喜歡往城市遷移，尤其是年青人。無疑，城市生活較多姿彩，新鮮事物層出不窮，工作種類多，就業機會廣；反觀鄉村生活比較清靜，民風較淳樸，但似乎缺乏挑戰。然而從另一方面來看，城市人流複雜，罪惡充斥，容易使人誤入歧途。

雖然城市的存在由來已久，但一直以來，人們還是願意居住在農村地區。二十世紀以前的亞、非、拉美等地，主要以農業為主，就算歐美地區在工業革命後，人們還是喜歡住在遠離繁囂的鄉村；因此，城市人口增長較慢。然而進入二十世紀，經過兩次世界大戰以後，人們的往來逐漸頻繁，加上工、商業的進步，有利城市的發展。城市居民財富增加，令農村居民羨慕不已，紛紛轉向城市發展，於是城市人口攀升。從1900年只佔人口的14%躍至1950年的30%，到2008年，城市和農村人口已平分秋色，專家估計到本世紀中城市人口將佔全球人口的70%。

以下圖表顯示城市人口增長的速度：

世界城市人口比例

1800	1900	1950	2008	2014	2016	2030	2050
3%	14%	30%	50%	54%	54.5%	60%	70%

(資料來源：United Nations, Department of Economic and Social Affairs, Population Division (2016).)

聯合國的資料顯示，今日城市化最高的地區是：北美洲(82%)、拉丁美洲(80%)、加勒比海(80%)和歐洲(73%)。然而在2016年，全球31個超級城市 (megacity，人口超過1,000萬)中，24個座落在所謂發展較緩地區 (less developed regions) 或稱「地球之南」(global south)，其中中國佔6個，印度佔5個。而且人口最多的10大城市中，大部分都是亞洲地區。

排名	城市/國家	2016年人口 (單位：千)
1	東京/日本	38,140
2	德里/印度	26,454
3	上海/中國	24,484
4	孟買/印度	21,657
5	聖保羅/巴西	21,297
6	北京/中國	21,240
7	墨西哥城/墨西哥	21,157
8	大阪/日本	20,337
9	開羅/埃及	19,128
10	紐約/美國	18,604

(資料來源：The World's Cities in 2016, Data Booklet. United Nations Department of Economic and Social Affairs.)

上述10大城市中，除美國紐約(後基督教國家)和巴西聖保羅(天主教國家)，全部都是需要福音之地，而且在這些城市之中，不乏華人教會或信徒。身為耶穌的門徒，從主領受了大使命的我們，對我們的鄰舍能無動於衷嗎？

近年來，由於全球化的影響，人口的流徙不單從本國的農村遷往城市，從三、四線小城遷往一、二線大城；更有前往外國找尋機會，成為跨國移民。按聯合國的資料，跨國移民佔全球人口的比例高達3%：他們從東半球遷往西半球，從南半球遷往北半球；從發展中國家遷往已發展國家；從貧窮國家遷往富裕國家。這些跨國移民大部分都以進入城市為目標。

讓我們以美國加州的洛杉磯郡 (Los Angeles County) 為例來看今日全球化和城市化的宣教契機。洛杉磯是一個國際城市，吸引了不少外國移民。2016年的人口估計是400萬，分別來自140個國家、說224種語言。(參 www.worldpopulationreview.com/us-cities/los-angeles-population/) 那麼多操不同語言、帶著不同文化、有不同宗教背景的人能在一起生活，真是不可思議！據2016年5月 *Global Prayer Digest* (www.globalprayerdigest.org) 引用 Association of Religion Data Archives 的報告說，洛杉磯大都會的人口約有一半不歸屬於任何宗教，而天主教徒約佔31%，基督徒只有9%。另一方面，該刊又披露，按他們的調查，在大洛杉磯都會區有325個佛教中心、115個猶太教中心、113個伊斯蘭教中心、66個印度教中心、17個錫克教中心、10個道教中心，以及4個拜火教中心。而且，隨時都有新的宗教中心成立。(編註：《宣教日引》2017年春翻譯了此段資訊)。又按大洛杉磯華人教會同工聯會名錄的統計，該地區約有273間華人教會。我們能否視這些異教徒為我們福音的對象？這樣，我們可以不必越洋過海，舟車勞頓，就可以作本地跨文化的宣教工作，真是何樂而不為！

就算是以華人為主的地區，如台、港等也有不少外來人士。且讓我以香港為例，雖然94%是華人，但按2011年人口統計資料顯示，仍有超過45萬非華人，包括20-30萬菲律賓、印尼、泰國的家傭，印度、巴基斯坦和尼泊爾等地的異教徒，他們都是福音未及之民。(參 www.had.gov.hk/rru) 最近，也有新聞報導，柬埔寨正在訓練女士們說廣東話和燒中國菜，準備輸出家傭到香港；香港的大學裏也有一些來自中亞洲穆斯林國家的交換學生。

換句話說，神今日使用全球化和城市化將世界各地的人(包括一些創啟地區)帶到我們面前來，成為我們的鄰舍，我們是否能善用這個機會將和平仁愛的福音帶給這些福音未及之民？落實畢生推動華人教會參與宣教事奉的鄭果牧師生前的盼望——「人人宣教、家家宣教」。

因此，我們選擇「城市宣教面面觀」作為本期的主題；深盼華人教會關心與我們生活在一起的華人和非華人，知道他們的需要，並且願意將福音帶給他們。

深信各位已知悉「大使命中心」事工將於本年6月底光榮結束(有關詳情請參閱董事會的公告，見第3-5頁)，本刊亦將隨之而停刊。謹借小小篇幅向多年來為本刊撰文的作者和翻譯、編輯及設計的同工們致意，您們無私的擺上和衷誠的合作，使本刊從1993年創刊到如今都能按時出版；同時也謝謝眾教會/機構/弟兄姊妹們的熱心支持，您們的鼓勵和鞭策，成為我們前衝的動力。我們衷心感謝！

在這裏要與各位讀者話別，說聲再見。願神在華人教會中興起更多有份量的宣教刊物，擴闊華人信徒的國際視野、時代觸角和普世胸懷，對福音未得之民生發慈憐的心。誠心所願！

(作者為大使命中心會長)